附件8

辽宁省公共卫生监督技能竞赛实施方案

一、竞赛主题

“监督”筑盾、“技能”护航——筑牢公共卫生安全，维护人民群众健康。

二、竞赛目的

进一步加强公共卫生监督执法人员的理论素养和执法业务能力，彰显公共卫生监督执法队伍的优秀形象，通过竞赛激发学习热情，营造互相学习、互相借鉴、共同进步的良好环境，促进我省公共卫生监督执法工作的高质量发展。

三、竞赛项目及内容

竞赛设“公共场所卫生监督”、“学校与生活饮用水卫生监督”、“职业与放射卫生监督”三个项目。竞赛内容包括政治理论和基础法律、专业法律法规及相关国家强制性标准、执法办案技能。

（一）政治理论和基础法律。主要包括习近平法治思想和习近平总书记关于全面依法治国的重要论述；《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政诉讼法》等法律中与卫生行政执法相关的内容。

（二）专业法律法规及相关国家强制性标准。主要包括《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国职业病防治法》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《公共场所卫生管理条例》《学校卫生工作条例》《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》《卫生健康行政处罚程序规定》及相关国家强制性标准等。
（三）执法办案技能。公共卫生监督执法办案技能，主要包括：发现违法行为、调查取证、法律适用、办案程序及执法文书制作；案例分析测试；现场模拟快速检测操作。
（四）竞赛大纲。依据2025年全国公共卫生监督执法技能竞赛参考大纲（另行印发）。
四、参赛队及人员组成

（一）参赛人员条件

1.具有良好的政治思想素质，廉洁自律，既往无违纪情况。

2.爱岗敬业，业绩表现突出，具备良好的心理素质和应变能力。

3.从事公共卫生监督执法工作5年以上（截至2025年6月1日）,已取得行政执法资格的在岗在编一线执法人员，具有扎实的公共卫生监督执法专业知识以及良好的执法技能。

（二）组队要求

各地疾病预防控制局根据本地实际情况组织开展初赛。

各市疾病预防控制局组建代表队参加全省决赛。每支代表队组成人员如下：

1.领队：1名（由市疾病预防控制局负责同志担任）；

2.联络员：2名（分别由市疾病预防控制局相关处、科室负责同志、市教科文卫体工会相关同志担任），负责队内保障及联络等相关事宜。

3.参赛选手：3名公共卫生监督执法人员（至少含县级监督人员1名）。

4.专业范围：包括“公共场所卫生监督”“学校与生活饮用水卫生监督”“职业与放射卫生监督”等专业，原则上要求每个竞赛项目各派出1人。

五、竞赛形式

竞赛分个人赛和团体赛两个阶段进行。

（一）个人赛阶段。所有参赛队员均应参加，根据报名的参赛项目参加相应专业的考试。竞赛内容包括理论测试和综合能力测试。按照个人赛计分规则得出最终成绩并进行排序，决出各专业个人赛一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖。

1.理论测试。重点考查选手对公共卫生监督执法相关法律法规和专业知识掌握情况。考试采用闭卷形式进行，分值100分，题型分为单选题、多选题和判断题等。考试时间为60分钟。

2.综合能力测试。重点考查选手执法办案能力和执法案例的整体把握情况。根据抽签题目设定的条件和要求，现场模拟调查取证并制作规范的执法文书和进行相应案例分析测试等，分值100分。考试时间为90分钟。

（二）团体赛阶段。各代表队3名队员个人赛最终成绩的总和，构成团体赛初赛总成绩。按照团体赛初赛成绩由高到低排序，前六名代表队参加团体赛决赛，团体赛决赛由各队3名队员共同完成。

团体赛决赛的竞赛内容包括模拟执法和知识竞答，其中模拟执法重点考查公共卫生监督执法办案技能，现场播放公共卫生监督执法录像，每名参赛队员根据播放的执法场景，在规定时间内完成指定提问。知识竞答重点考查卫生监督法律法规以及专业知识，题型包括必答题、抢答题及风险题。参加团体赛决赛各代表队按照团体赛计分规则得出最终成绩并进行排序，决出团体赛一等奖、二等奖，三等奖，优秀奖按照团体赛初赛成绩选出。

六、计分规则

（一）个人赛计分。理论测试、综合能力测试满分值分别为100分，按理论测试占比40%、综合能力测试占比60%的比例计算得出最终成绩。

（二）团体赛计分。模拟执法满分值100分；知识竞答每支代表队设100分基础分，在此基础上增减分，模拟执法和知识竞答两个部分成绩相加得出最终成绩。

（三）竞赛成绩并列时的优先原则。当个人赛成绩出现并列时，综合能力测试成绩高者优先；团体赛成绩出现并列时，将进行知识竞答加赛，加赛后总成绩高者优先。
七、奖项设置

（一）个人奖项。各竞赛项目个人决赛总成绩第1名为个人一等奖、第2-3名为个人二等奖、第4-6名为个人三等奖、其余名次为个人优秀奖。分设理论考试和综合能力测试个人单项奖：一等奖1个、二等奖2个和三等奖3个。

（二）团体奖项。竞赛团体奖设一等奖1个、二等奖2个和三等奖3个，其余名次为团体优秀奖。根据团体总成绩统一评定。
（三）其他奖项。对为竞赛作出突出贡献的单位和个人颁发特别贡献奖。

以上奖项成绩并列时酌情处理。各地可以参照决赛奖项设置，根据本地实际设置初赛阶段奖项。

八、实施步骤

（一）组织部署阶段（2025年5月-6月）。制定并印发全省2025年辽宁省公共卫生监督执法技能竞赛实施方案，全面统筹竞赛工作安排，明确竞赛目标、内容和流程，确保各项工作有序推进。

（二）选拔参赛人员及组队阶段（2025年6月-7月）。各地结合实际，制定竞赛活动方案，由下而上开展竞赛活动，选拔出参加省级决赛选手并组建代表队伍。
（三）决赛阶段（2025年8月-9月）。在各地广泛开展学习、训练和竞赛选拔的基础上，组队参加全省公共卫生监督执法技能竞赛，决出个人和团体奖项。
九、组织机构和分工

辽宁省公共卫生监督技能竞赛是全省疾病预防控制系统职业技能竞赛的重要组成部分。辽宁省公共卫生监督技能竞赛是全省卫生健康系统职业技能竞赛的重要组成部分。辽宁省疾病预防控制局监督处统一负责全省公共卫生监督技能竞赛的统筹协调、组织实施、竞赛监督以及宣传推广等工作。省疾控中心牵头成立辽宁省公共卫生监督技能竞赛专家委员会，负责竞赛命题和竞赛裁判等工作。

十、工作要求
各地、各有关单位要加强组织领导，成立竞赛活动组织机构，制定竞赛活动方案，要以《2025年全国公共卫生监督执法技能竞赛参考大纲》为基础，组织开展市级知识竞赛、模拟办案、理论考试、现场快速检测等多种形式的竞赛活动，立足岗位练兵，以赛促学，以赛代练，做到学以致用。要通过市级初赛选拔优秀人员组成参赛队，参加省级决赛。同时要充分利用媒体资源，广泛宣传竞赛活动，营造良好舆论氛围，激发广大公共卫生监督人员参赛热情，展示竞赛成果，提升社会影响力。要认真落实公共卫生、消防等安全责任，确保竞赛稳妥、安全、有序开展。各地要以竞赛为契机，全面掀起全员岗位大练兵热潮，切实提高疾控机构（监督机构）的能力和水平。如发现有关地区未开展初赛直接组队参加决赛，将取消该参赛队参赛资格。

各地要按照本方案要求完成竞赛选手选拔、组队工作，于7月31日前以市为单位将参赛报名回执和5张竞赛活动照片（格式为JPG，像素不低于1280*720，附图注）、2分钟高清视频，以及竞赛选拔活动小结（1500字内）的电子版（回执还包括盖章扫描件）、参赛选手的工作证明和行政执法资格证复印件发送至省疾控中心指定邮箱。

省级竞赛具体时间和地点等相关事宜另行通知。竞赛实施过程中的相关问题由组委会负责解释。
